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Auf lange Sicht

Das Pendel des Profits

Die Schweizer Wirtschaft wiachst wieder. Das ist erfreulich.
Doch wer erntet eigentlich die Friichte des Wachstums?

Von Simon Schmid, 04.03.2019

«Riickkehr zu moderatem Wachstump»: Unter diesem Titel hat der Bund am
Freitag seine Schitzung zum Wachstum des Bruttoinlandprodukts (BIP) im
abgelaufenen Jahr ver6ffentlicht. Der Grundton der Nachricht ist positiv.

Das verarbeitende Gewerbe ist dynamisch gewachsen, die Warenexporte
sind gestiegen: Gemiss den Zahlen, die das Staatssekretariat fiir Wirtschaft
(Seco) erstellt hat, lauft die Wirtschaft nach einer Delle im vergangenen
Sommer wieder einigermassen rund. Wobei die Industrie zurzeit etwas
grosseren Auftrieb erhilt als der Bausektor, der Handel und die Finanz-
wirtschaft. Das Plus gegeniiber dem Vorjahr ist mit 2,5 Prozent jedenfalls
iiberdurchschnittlich.

So weit, so gut.

Doch wer profitiert eigentlich davon, wenn die Wirtschaft in Schwung ist -
wenn die Firmen viele Investitionen titigen, die Konsumenten viele Pro-
dukte kaufen und die Unternehmen hohe Einnahmen verbuchen?

Die Antwort darauf liefert eine Zeitreihe, die in den Medien selten erwahnt
wird: die Zerlegung des Wachstums nach Einkommenskomponenten.

Zwei Produktionsfaktoren

Oder wie Marx sagen wiirde: die Zerlegung nach Arbeit und Kapital. Also
nach den beiden 6konomischen Zutaten, die es zur Produktion jeglicher
Giiter und Dienstleistungen in der Wirtschaft braucht und die deshalb im
Fachjargon auch als «Produktionsfaktoren» bezeichnet werden.

In einer Schraubenfabrik wiirde es sich dabei etwa handeln um:

- die geistige und korperliche Arbeit der Maschinisten, Mechanikerin-
nen, Ingenieure, Reinigungskrifte, Buchhalterinnen und Manager;

- die Werkzeuge, Rdume, Fahrzeuge und Computer, die in der Produktion
verwendet werden - beziehungsweise das Kapital, das zur Verfiigung
gestellt wurde, um diese Dinge anzuschaffen.

Die Zerlegung des BIP in diese Faktoren ist eine Art Finanzanalyse der
Gesamtwirtschaft: Man untersucht, welcher Faktor welchen Anteil an der
Wertschopfung (Marx hitte gesagt: am «Mehrwert») zugesprochen erhilt,
und zwar in Form von Lohnzahlungen (Arbeit) oder von Gewinnen (Kapital).

Wie haben sich die Einkommen der Produktionsfaktoren also entwickelt?
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Vier Statistikeintrige

Bevor wir zur Grafik kommen, noch etwas mehr Terminologie. Anders
als die Theorie spricht die Statistik nicht von Zahlungen an «Arbeit»
und «Kapital», sondern von «Arbeitnehmerentgelten» und «Nettobetriebs-
iiberschiissenn».

Gemeint ist dasselbe. Wobei die Betriebstiiberschiisse genau genommen ein
Uberbleibsel sind: von den Einnahmen einer Firma, nachdem man davon
die Lohne abgezogen hat — und obendrein auch noch die Abschreibungen
und die Abgaben an den Staat. Mit diesen zwei weiteren Abziigen tridgt man
der Tatsache Rechnung, dass in einer Firma immer auch Wert vernichtet
wird (weil das Equipment abgeschrieben werden muss) oder dass Einkom-
men an den Staat abfliessen (in Form von Zo6llen, Grundstiicks- oder ande-
ren Steuern).

Deshalb zihlt die Statistik nicht zwei Komponenten, sondern vier.

Stellt man das Wachstum dieser vier BIP-Einkommenskomponenten iiber
die Zeit dar, so ergibt sich ein etwas anderes Bild der Konjunktur, als
man dies gewohnt ist. Man erkennt dann, wie sich das Einkommen der
Produktionsfaktoren Arbeit (blau) und Kapital (rot) sowie die Summe der
Abschreibungen (orange) und die Abgaben (hellgriin) verdndert haben.

Die folgende Grafik zeigt diese Verdnderungen: von 1991 bis 2018, im viertel-
jahrlichen Rhythmus, jeweils im Vergleich zum Vorjahresquartal.

Kapitaleinkommen schwanken starker
Verdnderungsrate der BIP-Einkommenskomponenten zum Vorjahresquartal, in Prozent
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Was an dieser Grafik zuerst auffillt, ist die asynchrone Dynamik. Manch-
mal wichst die Lohnsumme (blau), manchmal wachsen die Betriebs-
iiberschiisse (rot), manchmal wachsen beide Einkommenskomponenten.
Die Friichte des Wirtschaftswachstums werden also nicht jederzeit gleich-
missig verteilt.

Was weiter auffillt: Die Betriebsiiberschiisse schwanken tiber die Zeit viel
stirker als das Arbeitnehmerentgelt. In Boomphasen werden Kapitaleigner
also sehr reichhaltig belohnt, und in der Rezession schrumpfen ihre Ge-
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winne. Das Wachstum der Nettobetriebsiiberschiisse ist dann negativ. An-
ders ist es beim Arbeitnehmerentgelt: Hier waren die Wachstumsraten
selbst in der Krise fast durchwegs positiv (eine Ausnahme waren die frithen
1990er-Jahre).

Was sich schliesslich bei ndherem Hinsehen zeigt: Die Arbeitseinkommen
folgen tendenziell dem Trend bei den Betriebsiiberschiissen. Erwirt-
schaften Firmen hohe Gewinne, dann wichst mit leichter Verzogerung
meist auch die Lohnsumme. Beispiele dafiir finden sich zum Ende der
Wirtschaftskrise in den 1990er-Jahren und im Aufschwung Mitte der
2000er-Jahre, oder auch nach der Finanzkrise im Jahr 2010. Schrumpfen
dagegen die Firmengewinne, so wirkt sich dies in den Folgejahren meist
auch auf die Lohne aus.

Ahnlich wie ein Pendel schwingt der Profit also hin und her - zwischen den
o6konomischen Produktionsfaktoren, zwischen Arbeit und Kapital.

(Auch die Abschreibungen schwingen iibrigens mit: Auf eine Boomphase,
in der viel investiert wird und der Kapitalstock wichst, folgt typischerwei-
se ein Abschwung, wihrenddessen die vielen Investitionen abgeschrieben
werden.)

Doch wer profitiert auf die Dauer stirker: die Arbeit oder das Kapital?

Ein und dieselbe Richtung

Die Antwort auf diese Frage ist in Bezug auf die Schweiz erstaunlich ein-
fach: Beide Produktionsfaktoren profitierten im Lauf der Jahre etwa gleich
stark.

Dies geht aus der folgenden Grafik hervor. Sie zeigt, welchen Anteil die ver-
schiedenen Einkommenskomponenten seit 1991 am BIP hatten.

Alle eingezeichneten Linien sind mehr oder weniger flach. Der Anteil des
Arbeitnehmerentgelts betrug konstant rund 55 bis 60 Prozent. Die Ab-
schreibungen betrugen um 20 Prozent, die Betriebsiiberschiisse fluktuier-
ten ebenfalls um 20 Prozent, und die Abgaben lagen bei 2 bis 4 Prozent.

Konstante Verteilung
Anteile der Einkommenskomponenten am BIP, in Prozent
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Die Daten

Die BIP-Daten werden vierteljahrlich vom Staatssekretariat fiir Wirtschaft
geschatzt und in verschiedener Gliederung (nach Produktionsansatz, nach
Verwendungs- oder nach Einkommenskomponenten) bereitgestellt.

Dass die verschiedenen Einkommenskomponenten einen derart stetigen
Anteil am Schweizer BIP haben, kann eigentlich keinen Okonomen iiber-
raschen - und ist aus empirischer Sicht trotzdem erstaunlich.

Dies, weil man in den Wirtschaftswissenschaften lange davon ausging, dass
es sich bei diesen Anteilen um eine feste Grosse handelt: Im historischen
Schnitt vermochte die Arbeit stets etwa zwei Drittel der Wertschopfung fiir
sich zu beanspruchen. Man dachte deshalb, diese zwei Drittel entsprichen
ihrem natiirlichen Stellenwert als Produktionsfaktor neben dem Kapital.

Erstaunlich ist der Verlauf aber, weil der Anteil des Arbeitnehmerentgelts
am BIP zuletzt in vielen Lindern gesunken ist: um 10 Prozentpunkte und
mehr, wie diverse Studien aufzeigen (etwa OECD, Hagen Krimer / Karls-
ruhe University of Applied Sciences, Levy Economics Institute und Berger
und Wolff / Bruegel). Ausgeprigt war der Trend in den USA, aber auch in
europiischen Lindern wie Deutschland.

Zur Erkliarung dieses Trends werden diverse Griinde herangezogen, dar-
unter die Globalisierung, der technologische Wandel und der abnehmen-
de gewerkschaftliche Organisationsgrad. Glasklar auseinanderhalten las-
sen sich diese Griinde nicht - dafiir ist die Fragestellung zu allgemein
und die Welt zu komplex. Denkbar ist aber, dass alles ineinanderspielt:
In einer Welt, in der die Automatisierung eine zunehmende Rolle spielt
und Arbeitsplitze ofter an andere Orte verlagert werden, verfiigen Arbeit-
nehmer iiber eine geringere Verhandlungsmacht und kénnen weniger hohe
Lohne durchsetzen. So sinkt der Anteil der Wertschopfung, den sie sich als
Einkommen sichern kénnen.

Umso iiberraschender ist es, dass die Zahlen fiir die Schweiz keinen sol-
chen Trend anzeigen. Offensichtlich gelingt es den hiesigen Arbeitnehmern
besser, ihre Lohnforderungen gegeniiber den Unternehmen durchzuset-
zen. Woran dies liegt, ist nicht restlos klar. Wahrscheinlich ist, dass die
Branchenstruktur eine wichtige Rolle spielt. In der Schweiz werden viele
wissensintensive Tatigkeiten verrichtet: Die Lohne sind hoch, und viele Ar-
beitskrifte sind gut qualifiziert — was ihnen erlaubt, einen hoheren Anteil
der Wertschopfung fiir sich einzufordern, als es Arbeiterinnen in Tieflohn-
branchen moglich wire.

2018 hat das Einkommen der Arbeitnehmer relativ schwach zugenommen.
Demgegeniiber sind die Betriebsiiberschiisse ordentlich gestiegen. Ob sich
dies bereits 2019 umkehren wird, wissen wir noch nicht. Doch die lange
Sicht legt nahe: Frither oder spiter wird die Harmonie zwischen den zwei
Produktionsfaktoren mit ziemlicher Sicherheit wieder hergestellt.

Was verdndert sich auf die lange Sicht?

Haben Sie Anregungen zu unseren Datenbeitragen? Wiinschen Sie sich be-
stimmte Themen? Diskutieren Sie im Forum der Rubrik «Auf lange Sicht».
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